VOL.22, No.6 Nov. 2022

【宣传阐释党的二十大精神】

新时代十年伟大变革的最生动实践

——兼论脱贫攻坚的里程碑意义

黄承伟

(国家乡村振兴局 中国扶贫发展中心,北京 100026)

摘 要:党的二十大报告高度评价了脱贫攻坚的历史性贡献。本文从脱贫攻坚的历史性成就是新时代十年伟大变革的生动体现,打赢人类历史上最大规模脱贫攻坚战的根本原因是"两个确立"决定性意义的生动体现,脱贫攻坚实践基础上的理论创新是准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论并运用好贯穿其中的立场观点方法的生动体现,脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革是我国政治制度优势的生动体现,中国解决绝对贫困问题及实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是推动构建人类命运共同体和探索人类文明新形态的生动体现等五个方面,以党的二十大精神为指引,以新时代十年伟大变革为主线,深入总结了新时代十年脱贫攻坚及成果巩固的历史性成就、历史性变革,系统阐述了脱贫攻坚的里程碑意义。这对于深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",具有重要的理论价值和时代价值。

关键词:党的二十大;新时代十年伟大变革;脱贫攻坚

中图分类号:D619 文献标志码:A 文章编号:1671-7465(2022)06-0001-11

党的二十大报告在总结新时代十年的伟大变革时首先强调:"十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。"[1]4并指出:"这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。"[1]4党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务,组织实施了人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战,确定精准扶贫、精准脱贫方略,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,取得脱贫攻坚全面胜利,为全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标、开启建设社会主义现代化国家新征程,为人类减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。这既是新时代伟大变革的重要内容,也是伟大变革的最生动实践。更全面总结新时代十年脱贫攻坚及成果巩固取得的历史性成就、发生的历史性变革,更系统认识脱贫攻坚的里程碑意义,对于我们更深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",具有重要的理论价值和时代价值。

一、脱贫攻坚的历史性成就是新时代十年伟大变革的生动体现

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,全面建成小康社会进入决胜阶段,"我们

收稿日期:2022-11-02

基金项目:教育部哲学社会科学重大攻关项目"中国特色反贫困理论与脱贫攻坚精神研究"(21JZD015)

作者简介:黄承伟,男,国家乡村振兴局中国扶贫发展中心主任、研究员。

坚持精准扶贫、尽锐出战,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,全国八百三十二个贫困县全部摘帽,近一亿农村贫困人口实现脱贫,九百六十多万贫困人口实现易地搬迁,历史性地解决了绝对贫困问题,为全球减贫事业作出了重大贡献"[1]7。

第一,脱贫攻坚的历史性成就为实现全面建成小康社会作出了关键性贡献

国家统计局关于党的十八大以来经济社会发展成就系列报告之二十集中呈现了脱贫攻坚 的伟大成就[2]。一是农村贫困人口全部脱贫,如期打赢脱贫攻坚战。2013—2020年,全国农村 贫困人口累计减少9899万人,年均减贫1237万人,贫困发生率年均下降1.3个百分点。贫困 人口收入水平显著提高,"两不愁三保障"全面实现。国家脱贫攻坚普查结果显示,中西部22省 (自治区、直辖市)建档立卡户全面实现不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房和饮水安全 有保障,农村贫困人口如期全部脱贫。从不同贫困区域看,贫困人口相对集中、贫困程度相对较 深的集中连片特困地区农村贫困人口累计减少5067万人,年均减贫633万人;国家扶贫开发工 作重点县农村贫困人口累计减少 5105 万人, 年均减贫 638 万人。这些深度贫困地区如期完成 脱贫攻坚任务,区域性整体贫困得到解决。二是贫困地区农村居民收入持续较快增长,生活水 平不断提高。2020年贫困地区农村居民人均可支配收入12588元,2013—2020年均增长 11.6%,比全国农村年均增速快2.3个百分点,贫困地区农村居民收入增长持续快于全国农村、 与全国农村平均水平的差距进一步缩小。就业扶贫成效显著,工资性收入成为收入主要来源, 贫困地区农村居民收入结构持续优化。2020年,贫困地区农村居民人均消费支出是全国农村 平均水平的 78.5%, 比 2012 年提高了 8.0 个百分点, 交通通信、教育文化娱乐和医疗保健等发 展改善型消费支出较快增长,贫困地区农村居民消费水平明显提高。三是贫困地区生产生活条 件显著改善,整体面貌焕然一新。贫困地区通硬化路的行政村比重99.6%,通动力电、通信信号 覆盖、通宽带互联网、广播电视信号覆盖、有村级综合服务设施的行政村比重都在99%以上,有 电子商务配送站点的行政村比重62.7%,贫困地区基础设施持续完善。贫困地区教育文化设施 及服务水平提升。县域医疗卫生服务能力全面提升,实现贫困人口看病有地方、有医生、有医疗 保险制度保障,看病难、看病贵问题有效解决,贫困地区医疗卫生服务体系不断健全。贫困人口 居住环境持续向好,村庄环境基本干净整洁有序,村容村貌显著提升,贫困地区农村居住条件明 显改善。总之,贫困地区农村基础设施显著改善,"四通"覆盖面不断扩大,社会事业长足进步, 文化教育卫生资源逐渐丰富,人民吃穿不愁,上学难、就医难、居住难以及吃水难、行路难、用电 难、通信难等问题得到历史性解决。四是脱贫攻坚成果巩固拓展,脱贫地区农村居民生活质量 继续提升。打赢脱贫攻坚战后,各地区各部门继续认真落实党中央、国务院决策部署,统筹疫情 防控和经济社会发展,健全落实防止返贫动态监测和帮扶机制,强化易地扶贫搬迁后续扶持,加 强脱贫劳动力就业帮扶,脱贫县农村居民收入实现较快增长,消费水平继续提高,脱贫攻坚重要 机制、重大政策、重点工作平稳过渡。2021年,脱贫县农村居民人均可支配收入名义增速和实 际增速均比全国农村快1.1个百分点,脱贫县农村居民收入增长继续快于全国农村。在牢牢守 住不发生规模性返贫的基础上,脱贫县农村居民生活水平稳步提升,乡村产业蓬勃发展,农村道 路、供水、电网等基础设施提档升级,农村教育、医疗等基本公共服务水平提标扩面,农村人居环 境整治工作全面展开,乡村治理能力逐步增强。

第二,脱贫攻坚的历史性成就有力夯实了党的执政基础

"我们始终坚定人民立场,强调消除贫困、改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现,是党和政府的重大责任。"[3]脱贫攻坚的全面胜利,十四亿人共同迈向全面小康,书写了人类历史上"最成功的脱贫故事",是全面建成小康社会的标志性指标,是实现第一个百年奋斗目标的重要里程碑,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。脱贫攻坚丰富发展了共

同富裕进程中的中国特色减贫道路,是中国特色社会主义道路的重要体现,是中国共产党不忘初心、牢记使命的生动实践。在脱贫攻坚中,始终坚持党对脱贫攻坚的集中统一领导,强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,实行五级书记抓脱贫攻坚,抓好以村党组织为核心的村级组织配套建设,选派第一书记和驻村工作队集中精锐力量投向脱贫攻坚主战场,把全面从严治党落实到脱贫攻坚的全过程、各环节。强化党建引领,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,农村基层党组织凝聚力和战斗力明显增强,农村基层治理能力和管理水平明显提高,党群干群关系更加密切,党在农村的执政基础得到空前提升,脱贫攻坚成为新时代全面加强党的领导、深入推进党的建设伟大工程的重要力量。这不仅增强了农村党的组织和党的先进性建设,还提高了党的执政能力。

第三,脱贫攻坚的历史性成就有力推进了乡村治理体系和治理能力现代化

改革开放以来的实践成就证明,改革开放是中国繁荣发展的必由之路,是我国创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹的重要法宝。消除贫困是全人类的共同目标,是当今时代发展的重要课题。发展是减贫的基础,但发展不能自动减贫。改革开放之初,国家启动了有组织、有计划、大规模的扶贫行动。此后,中国经济社会发展每前进一步,扶贫标准就提高一次,扶贫工作就推进一步,保持了经济发展与减贫的同步推进,较好避免了两极分化的扩大,有效防止了掉入中等收入陷阱。脱贫攻坚战全面打响后,党中央围绕精准扶贫、精准脱贫,改革创新扶贫体制机制,构建了完善的中国特色脱贫攻坚制度体系,包括各负其责、各司其职的责任体系,精准识别、精准脱贫的工作体系,上下联动、统一协调的政策体系,保障资金、强化人力的投入体系,因地制宜、因村因户因人施策的帮扶体系,广泛参与、合力攻坚的社会动员体系,多渠道全方位的监督体系和最严格的考核评估体系。这套体系为打赢脱贫攻坚战、巩固拓展脱贫攻坚成果提供了制度保障,为全面推进乡村振兴制度体系完善提供了基础,有力促进了国家治理体系和治理能力现代化。集中力量脱贫攻坚,促进了脱贫地区农村生产力的极大解放和发展。特色乡村产业初具规模,农业产业发展基础不断夯实,乡村一二三产业发展加快融合,农民自我发展内生动力和能力增强,多种形式适度规模经营多样化发展,有力促进了农业农村发展实现由数量、规模向质量、效益的转变。

第四,脱贫攻坚的历史性成就充分彰显了科学社会主义的强大生机活力

社会主义的优越性不仅体现在要有比资本主义更高的社会生产力水平上,而且最终要体现在社会主义更能保证促进社会公平正义、实现共同富裕,促进社会全面进步、实现每个人的自由全面发展上。中国的脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。其举世瞩目的成就是中国共产党对社会主义制度最有力的诠释和最有效的宣介。社会主义的本质是解放生产力、发展生产力,消灭剥削、消除两极分化,最终实现共同富裕。脱贫攻坚正是对社会主义本质的科学认识和实践坚守。通过解放生产力、发展生产力,为脱贫奠定了重要的物质基础;通过坚持把消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕作为社会主义的本质要求,坚决打赢脱贫攻坚战,使现行标准下农村贫困人口全部脱贫。脱贫攻坚的全面胜利,在实践上深化了社会主义本质理论,证明了社会主义没有辜负中国,中国也没有辜负社会主义。

第五,脱贫攻坚的历史性成就标志着我们向中华民族伟大复兴迈出了关键一步

脱贫攻坚历史性地解决了千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题,创造了中华民族发展史上的伟大奇迹,这是中国共产党带领中国人民创造的一项彪炳中华民族发展史册的伟大事业,是中华民族发展史上前所未有的伟大实践。由于脱贫攻坚为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴,创造了重要条件,打下了坚实基础,积累了宝贵经验,是中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程的重要力量,我们比历史上任何时期都更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

二、打赢人类历史上最大规模脱贫攻坚战的根本原因是"两个确立" 具有决定性意义的生动体现

第一,脱贫攻坚历史性成就的取得最根本的原因在于习近平总书记掌舵领航、在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导、在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引

以习近平同志为核心的党中央,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,推进决胜全面建成小康社会,把贫困人口全部脱贫作为全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的底线任务和标志性指标,将脱贫攻坚纳人"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局,明确到 2020 年现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困的目标任务,汇聚全党全国全社会之力打响脱贫攻坚战。

习近平总书记时刻挂念贫困地区和困难群众,把扶贫作为治国理政的重要内容,提出一系列重要思想重要论述,作出一系列重大决策部署。2012年,党的十八大提出全面建成小康社会奋斗目标,十八大召开后不久,就拉开了新时代脱贫攻坚的序幕。2013年,习近平总书记赴湖南省花垣县十八洞村考察时,首次提出"实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫"的理念。2014年,习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时指出,要"看真贫、扶真贫、真扶贫"。2015年,习近平总书记出席中央扶贫开发工作会议时指出,"要立下愚公移山志,咬定目标、苦干实干",吹响了脱贫攻坚战的冲锋号。2017年,党的十九大报告指出,"让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺","坚决打赢脱贫攻坚战",动员全党全国全社会聚力攻克深度贫困堡垒、决战决胜脱贫攻坚。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,习近平总书记主持召开决战决胜脱贫攻坚座谈会,进行再部署再动员,指出农村贫困人口全部脱贫"必须如期实现,没有任何退路和弹性。这是一场硬仗,越到最后越要紧绷这根弦,不能停顿、不能大意、不能放松",要求全党全国以更大的决心、更强的力度,做好"加试题"、打好收官战,信心百倍向着脱贫攻坚的最后胜利进军。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战脱贫攻坚战,出席中央扶贫开发工作会议,7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,连续5年审定脱贫攻坚成效考核结果,连续7年在全国扶贫日出席重要活动或作出重要指示,连续7年在新年贺词中强调脱贫攻坚,每年在全国两会期间到团组同代表委员共商脱贫攻坚大计,多次回信勉励基层干部群众投身减贫事业。习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区,考察了20多个贫困村,深入贫困家庭访贫问苦,倾听贫困群众意见建议,了解扶贫脱贫需求,极大地鼓舞了贫困群众脱贫致富的信心和决心。

习近平总书记亲自挂帅,确保了脱贫攻坚沿着正确方向推进。在脱贫攻坚初期,总书记反复强调打赢脱贫攻坚战的重要性、紧迫性、艰巨性,明确了目标任务,确定了基本方略,要求采取超常规政策举措,强化保障措施;在脱贫攻坚中期,总书记反复强调抓好落实,要求尽锐出战,集中力量攻克深度贫困堡垒,解决"两不愁三保障"突出问题,提高脱贫质量,加强作风能力建设,克服形式主义、官僚主义,防止数字脱贫、虚假脱贫;在脱贫攻坚后期,总书记突出强调要决战决胜、一鼓作气,绷紧弦加把劲,防止松劲懈怠,克服疫情灾情影响,巩固脱贫成果,高质量完成目标任务,确保脱贫攻坚全面收官。

第二,习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,形成了思想深邃、内涵丰富、逻辑严密的中国特色反贫困理论,为脱贫攻坚取得全面胜利提供了科学指南

中国特色反贫困理论系统回答了脱贫攻坚的政治保证、价值取向、实践路径、发展指向、制度支撑、动力源泉、作风保障、人类减贫等一系列重大问题,指引脱贫攻坚沿着正确的方向推进。

这一科学理论的丰富内涵集中体现在"七个坚持":一是坚持党的领导,为脱贫攻坚提供坚强政 治保证和组织保证。把脱贫攻坚纳入"五位一体"总体布局、"四个全面"战略布局,统筹谋划, 强力推进。强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,构建五级书记抓扶贫、全党动员 促攻坚的局面。二是坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移走共同富裕道路。把实现好、维 护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,更加自觉地使改革发展成 果更多更公平惠及全体人民。始终坚持以人民为中心的发展思想,发挥政府投入的主体和主导 作用,把群众满意度作为衡量脱贫成效的重要尺度,集中力量解决贫困群众基本民生需求。三 是坚持发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势,形成脱贫攻坚的共同意志、共 同行动。广泛动员全党全国各族人民以及社会各方面力量合力攻坚,强化东西部扶贫协作,组 织开展定点扶贫,构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局。四是坚持精准扶 贫方略,用发展的办法消除贫困根源。始终强调脱贫攻坚贵在精准、重在精准。围绕"扶持谁、 谁来扶、怎么扶、如何退"等问题,我们打出了一套政策组合拳。坚持开发式扶贫方针,坚持把发 展作为解决贫困问题的根本途径。五是坚持调动广大贫困群众积极性、主动性、创造性,激发脱 贫内生动力。实行扶贫和扶志、扶智相结合。始终坚持为了人民、依靠人民,尊重人民群众主体 地位和首创精神,把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来。六是坚持弘扬和衷共济、 团结互助美德, 营造全社会扶危济困的浓厚氛围。完善社会动员机制、搭建社会参与平台、创新 社会帮扶方式,形成人人愿为、人人可为、人人能为的社会帮扶格局。七是坚持求真务实、较真 碰硬,做到真扶贫、扶真贫、脱真贫。把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程和各环节,把一 切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。建立全方位监督体系,真正让脱贫成效经得起历 史和人民检验[3]。这一科学理论,经过成功实践证明,是马克思主义基本原理同中国具体实际 相结合的理论结晶,是马克思主义反贫困理论中国化的最新成果,是习近平新时代中国特色社 会主义思想的重要组成部分。这一科学理论充分体现了马克思主义政党的本质特征和社会主 义的本质要求,体现了中国共产党以人民为中心的发展思想,体现了新发展理念对脱贫攻坚的 统领,体现了当代共产党人和党的领袖的深厚情怀。

第三,脱贫攻坚取得的历史性成就、发生的历史性变革,充分阐释了"两个确立"的决定性 意义

脱贫攻坚以新时代十年伟大变革最生动的实践,充分展现了习近平总书记治党治国治军的卓越功勋,充分彰显了马克思主义政治家、思想家、战略家的大韬略、大情怀、大格局、大担当。"两个确立"是党的十八大以来我们党作出的重大政治抉择,是新时代十年最重要的政治成果,是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、实现新时代十年伟大变革的根本原因,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。脱贫攻坚的伟大实践和胜利让我们更加充分认识到,在新的历史起点,由经过历史检验、实践考验、斗争历练的习近平总书记继续掌舵领航,是党心所向、民心所盼、众望所归。要确保党的事业接续发展、国家长治久安,必须坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。

三、脱贫攻坚实践基础上的理论创新是准确把握习近平新时代中国特色 社会主义思想世界观和方法论并运用好贯穿其中的立场观点方法的生动体现

第一,中国特色反贫困理论是基于脱贫攻坚实践基础上党的重大理论创新

党的十八大以来,为确保如期实现全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标,习近平总书记亲自发动、亲力亲为高位推进脱贫攻坚战,作出一系列新决策新部署,提出一系列新思想新观点,逐步形成了中国特色反贫困理论。这一理论所蕴含的人民性、科学性、实践性与开放

性的基本特征闪耀着马克思主义理论光辉,开辟了马克思主义反贫困理论的新境界。这一理论是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论结晶,是马克思主义反贫困理论中国化的最新成果,是中国共产党历代领导人关于反贫困思想在新时代的继承和发展,是中国共产党百年反贫困理论的集大成,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。党的二十大报告指出:"继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。"[1]18 就是要坚持人民至上、自信自立、守正创新、问题导向、系统观念、胸怀天下。中国特色反贫困理论作为脱贫攻坚最重要的理论成果,其形成发展、完善成熟过程,生动体现了对习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的准确把握以及对贯穿其中的立场观点方法的坚持和运用。

第二,中国特色反贫困理论生动体现了人民至上的价值导向

人民性是马克思主义政党的鲜明特征,人民至上就是中国共产党的根本立场。"人民性是马克思主义的本质属性,党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论。"[1]19"中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党。党代表中国最广大人民根本利益,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。"[4]中国特色反贫困理论深刻回答了发展依靠谁、为了谁、成果由谁共享的根本问题,体现了以习近平同志为核心的党中央坚持发展依靠人民、一切为了人民的根本信念,体现了心系民生、心系贫困地区和贫困群众的政治信守,体现了中国共产党人的根本立场,诠释了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨,体现了为中华民族谋复兴、为中国人民谋幸福的不变初心,蕴含了人民是推动发展根本力量的唯物史观,指明了新时代中国特色社会主义的根本追求,是中国共产党始终以人民为中心的发展思想的最充分、最生动的体现。

第三,中国特色反贫困理论生动体现了自信自立的精神品格

"党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的,贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。"[4]中国特色反贫困理论是马克思主义反贫困理论中国化时代化的最新成果。习近平总书记充分运用马克思主义立场、观点、方法,深入分析我国贫困现状、准确把握中国特色社会主义进入新时代的贫困演进规律,对社会主义初级阶段下农村贫困问题特征、反贫困深层次矛盾问题以及系统治理贫困进行了深入研究,得出了符合辩证唯物主义和历史唯物主义的反贫困客观规律,提出了精准扶贫、精准脱贫的基本方略,深化了对社会主义制度下农村贫困问题的认识,体现了人类社会发展规律的新实践、新要求,开创了社会主义制度下反贫困理论新境界。中国特色反贫困理论是马克思主义基本原理同中国特色社会主义制度下反贫困最新实践相结合的理论创新成果。

第四,中国特色反贫困理论生动体现了守正创新的理论特质

"我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。"[1]20 中国特色反贫困理论继承了马克思主义反贫困理论,丰富了马克思主义反贫困思想,创新了马克思主义反贫困路径。中国特色反贫困理论立足脱贫攻坚的伟大实践,对西方减贫理论进行辩证的吸收,"扬"精华、"弃"糟粕,实现了对西方减贫理论的创新与超越。中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,中国特色反贫困理论转化和发展了中华传统文化中的"民本""大同"和"互助"思想,丰富了传统文化的理论内涵和思想深度,转化与发展了中华优秀传统文化。

第五,中国特色反贫困理论生动体现了问题导向的创新动力

问题意识是马克思主义的重要方法,坚持问题导向,聚焦实践遇到的问题,不断提出真正解

决问题的新理念、新思路、新办法。为解决过去扶贫不够精准的问题,提出精准扶贫方略,通过建档立卡,精准识别动态管理,解决好"扶持谁"的问题;派驻扶贫工作队加强一线攻坚力量,解决好"谁来扶"的问题;坚持因人因地制宜,实施"五个一批",解决好"怎么扶"的问题;严格退出标准、程序并严格执行,解决好"如何退"的问题。做到因人因户因村施策,对症下药、精准滴灌、靶向治疗,扶贫扶到点上、扶到根上。为解决贫困人口"等、靠、要"的世界难题,坚持扶贫同扶志、扶智相结合,激发脱贫人口内生动力,帮助贫困群众用自己的双手创造美好明天。为提高脱贫攻坚成效问题,坚持与时俱进创新体制机制,不断推进制度创新、政策创新、方式创新,及时发现问题解决问题。为凝聚更大脱贫攻坚合力,坚持充分发挥政府和社会两方面力量作用,构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局,引领市场、社会协同发力。为解决脱贫过程扎实、脱贫结果真实问题,坚持把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节,实施经常性的督察巡查和最严格的考核评估,使脱贫攻坚成效经得起实践和历史的检验。

第六,中国特色反贫困理论生动体现了系统观念的科学方法

系统观念是马克思主义认识论和方法论的重要范畴,是马克思主义政党基础性的思想方法和工作方法。"万事万物是相互联系、相互依存的。只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展规律。"[1]20不断推进实践基础上的理论创新,必须坚持系统观念。在脱贫攻坚中完整、准确、全面贯彻新发展理念,充分体现了中国特色反贫困理论的系统观念方法的运用。新发展理念科学回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。创新理念引领深化扶贫领域改革和扶贫方式路径创新,健全脱贫攻坚体制机制。协调理念要求统筹整合各类资源促进资源高效利用,加大东西部扶贫协作促进区域协调发展。绿色理念要求实现脱贫攻坚与生态文明建设双赢,充分落实"两山"理论。共享理念的目的就是要确保贫困群众共享改革发展成果,在小康路上不掉队,不断增强获得感、幸福感、安全感。开放理念要求贫困地区发展融入新发展格局,加强国际国内交流合作,助力共建人类命运共同体。

第七,中国特色反贫困理论生动体现了胸怀天下的格局境界

胸怀天下来自马克思主义的远大理想。"中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。"[1]21中国共产党始终把为解决人类面临的共同问题作出贡献作为自己的使命担当。消除贫困是全世界共同使命。中国是全球最大的发展中国家,始终秉持大国责任和担当,一直致力于消除自身贫困和帮助其他贫困国家摆脱贫困,是世界减贫事业的积极倡导者和有力推动者。中国特色反贫困理论的产生、发展和完善,彰显了中国道路、中国理论、中国制度和中国文化的优势,为解决世界贫困问题尤其是发展中国家贫困问题提供了中国方案和中国智慧。中国特色反贫困理论为人类提供了动力强大、内容精准、形式丰富的反贫困方案。中国的成功经验不仅印证了自身选择的正确性,而且给那些既希望加快发展又希望保持自身独立的国家和民族提供了全新参照,为全球减贫事业指明了发展方向。

四、脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革是我国政治制度优势的生动体现

第一,脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革体现为物质、理论、制度和精神等多方面成果

从物质维度看,脱贫攻坚历史性地解决了绝对贫困问题。贫困地区落后面貌得到极大改善,公共服务水平明显提升,经济社会加快发展,生态宜居水平不断提高。党群干群关系更加密切,农村基层党组织凝聚力和战斗力明显增强,农村基层治理能力和管理水平明显提高,充分巩固了党在农村的执政基础。从理论维度看,形成了中国特色反贫困理论,指引脱贫攻坚取得全面胜利。从制度维度看,构建了中国特色脱贫攻坚制度体系,包括:"中央统筹、省负总责、市县

抓落实"的管理机制;在各负其责基础上,"五级书记一起抓扶贫"的主体责任机制;针对多维致贫因素,形成政策"组合拳"的政策减贫机制;确保扶贫投入力度与打赢脱贫攻坚战要求相适应的资源投入机制;发挥社会主义制度集中力量办大事优势的社会动员机制;确保真扶贫、扶真贫、真脱贫的考核机制与督察机制。从精神维度看,脱贫攻坚唤醒了贫困群众对美好生活的追求,其内生动力得以激发,增收致富热情进一步高涨;拓展了贫困群众议事管事空间,提高了贫困群众参与公共事务的积极性,其主人翁意识得到深化;加强了贫困地区与外界的联系,丰富了贫困群众的精神文化生活,贫困群众的市场意识、规则意识、创新意识显著增强;推进了贫困地区移风易俗行动,乡风文明程度不断提升。脱贫攻坚锻造形成了"上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民"的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,赓续传承了伟大民族精神和时代精神。

第二,脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革彰显了我国政治制度优势

一是坚持党对脱贫攻坚的全面领导。习近平总书记亲自抓,创立中国特色反贫困理论、提 供脱贫攻坚的根本遵循,省市县乡村五级书记一起抓,脱贫攻坚期贫困县县级党政正职要保持 稳定,加强基层党组织建设,强化"中央统筹、省负总责、市县抓落实"的管理机制,强化成效考 核。二是坚持以人民为中心的发展思想。把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作出一系列关 于脱贫攻坚的决策部署,把脱贫攻坚纳入国家整体发展规划。确保贫困人口和贫困地区同全国 一道进入全面小康社会。明确目标任务,确定精准扶贫基本方略,出台两百多项专项政策和超 常规举措,建立健全脱贫攻坚制度体系,聚焦深度贫困地区攻坚,着力巩固"两不愁三保障"成 果。三是坚持精准扶贫方略。精准扶贫是我国打赢脱贫攻坚战的基本方略和重要法宝。精准 扶贫体现了集中力量办大事的要求,体现了推进国家贫困治理体系和治理能力现代化的目标取 向。四是坚持完善大扶贫格局。充分发挥政府在脱贫攻坚中的主体和主导作用,把脱贫攻坚纳 人国家总体发展战略,加大财政专项扶贫资金投入,聚焦深度贫困地区脱贫攻坚,统筹加大专项 扶贫和行业扶贫的力度。广泛动员全社会参与脱贫攻坚,创新发展激发社会扶贫的活力,发挥 优势提升社会扶贫的实效。五是坚持激发脱贫内生动力。始终尊重贫困群众脱贫攻坚的主体 地位,把内生动力激发、提升、培育作为精准扶贫、精准脱贫的重要内容和根本目标,强化贫困群 众的主体意识和拥有感。坚持外部帮扶与内生动力相结合,坚持扶贫脱贫与贫困群众的自我发 展能力建设相结合,坚持贫困地区基层干部的能力建设和素质培养相结合。六是坚持较真碰硬 考核评估。建立严格脱贫攻坚考核评估体系,综合运用考核成果。建设完备的监督体系,发挥 民主党派监督的作用,接受全社会监督。

第三,脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革体现了党的领导能力和实现路径

一是组织领导能力。完善"中央统筹、省负总责、市县抓落实"的扶贫开发管理体制。中央和国家有关部门按照工作职责,落实脱贫攻坚责任;省级党委和政府对本地区脱贫攻坚工作负总责,建立层层落实责任机制;市级负责上下衔接、域内协调、督促检查工作;县级党委和政府承担主体责任。构建合理分工、各司其职、有序推进的工作局面。建立并完善"五级书记一起抓扶贫"的领导责任体制,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,各级党委作为脱贫攻坚的第一责任主体。建立并完善新时代全党全社会广泛参与的帮扶责任体制。深化强化东西部扶贫协作、中央单位定点帮扶工作,带动全社会帮扶责任的落实汇聚成磅礴的新时代脱贫攻坚合力。二是改革创新能力。创新扶贫理论,从中国特色社会主义发展全局明确扶贫开发的战略地位,深刻总结了党的十八大以来中国反贫困宝贵经验,从携手消除贫困、共建人类命运共同体的高度指明全球减贫合作的方向,丰富发展了中国特色反贫困理论;创新扶贫方略,坚持做到"六个精准",实施"五个一批"工程,解决好"四个问题",建立健全脱贫攻坚制度体系,为打赢脱贫攻坚战提

供了制度保障;创新精准扶贫工作机制,逐村逐户开展贫困识别解决好"扶持谁"的问题,选派 县级以上机关、国有企事业单位数百万干部参加驻村帮扶解决好"谁来扶"的问题,全面实施 "五个一批"工程解决好"怎么扶"的问题,严格贫困退出的程序、标准、办法,解决好"如何退" 的问题,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接解决好"如何稳"的问题。三是社会 动员能力。拓展完善中国特色社会扶贫体系,构建起社会扶贫"人人皆愿为、人人皆可为、人人 皆能为"的参与机制。开展宣传培训活动,营造全社会共同参与脱贫攻坚的社会环境。四是贯 彻落实能力。建立与脱贫任务相适应的投入体系,政府主导、金融辅助、全社会参与,确保投入 持续增加,奠定了贯彻落实中央决策部署的投入基础;完善政策体系,党中央国务院、中央和国 家机关各部门出台一系列政策文件和实施方案,形成完整的脱贫攻坚政策体系,为中央决策部 署的贯彻落实奠定了政策基础;实行最严格的考核评估,印发考核办法,科学开展考核,充分运 用考核成果,为中央决策部署的贯彻落实奠定了质量基础;加强脱贫攻坚监督,建设完备的监督 体系,党中央开展脱贫攻坚专项巡视,国务院扶贫开发领导小组开展巡查,8个民主党派中央开 展脱贫攻坚民主监督,加强审计、财政等部门和媒体、社会等监督力量的全方位合作,综合运用 各方面监督结果,为中央决策部署的贯彻落实奠定了效能基础;持续推进作风和能力建设,党中 央持续加强作风建设,持续加强各级干部脱贫攻坚能力建设,干部队伍作风和能力不断加强,为 中央决策部署的贯彻落实奠定了效率基础。

五、中国解决绝对贫困问题及实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是 推动构建人类命运共同体和探索人类文明新形态的生动体现

第一,中国历史性解决绝对贫困问题及巩固脱贫成果的成就为世界减贫作出突出贡献,增强了全球减缓贫困、加快发展的决心和信心

中国反贫困的历史性成就明显加快了全球减贫进程。根据国家统计局发布的报告,改革开 放以来,按照世界银行每人每天1.9美元的国际贫困标准,中国减贫人口占同期全球减贫人口 70%以上,也就是过去40多年中国对全球减贫贡献率超过7成。据世界银行公开数据,中国贫 困发生率从 1981 年末的 88.3%下降至 2016 年末的 0.5%, 累计下降了 87.8 个百分点, 年均下 降 2.5 个百分点,同期全球贫困发生率从 42.7%下降到 9.7%, 累计下降 33.0 个百分点, 年均下 降 0.9 个百分点, 中国减贫速度明显快于全球, 贫困发生率也大大低于全球平均水平[2]。中国 新时代十年,以精准扶贫、精准脱贫为基本方略,集中力量开展脱贫攻坚取得历史性成就、发生 历史性变革,推动了全球减贫治理成效的提升。世界银行2018年发布的《中国系统性国别诊 断》报告提出,中国在减贫方面取得了史无前例的成就。联合国秘书长古特雷斯在 2021 年致函 祝贺中国脱贫攻坚取得重大历史性成就指出,"中国取得的非凡成就为整个国际社会带来了希 望,提供了激励。这一成就证明,政府的政治承诺和政策稳定性对改善最贫困和最脆弱人群的 境况至关重要"[2]。中国在以自身的减贫成就直接贡献于世界减贫事业的同时,积极支持广大 发展中国家减贫事业发展,开展国际减贫交流合作,分享经验、实施惠及民生的国际减贫合作项 目,积极助力其他国家加快减贫步伐。中国在取得脱贫攻坚胜利后,及时作出巩固拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署,建立监测机制,开展精准帮扶,巩固提升脱贫水平,守 住了不出现规模性返贫的底线。中国在稳定解决绝对贫困问题方面的巨大成功,为其他发展中 国家减缓贫困、加快发展,进而稳定消除绝对贫困,提供了中国方案和中国经验。

第二,中国脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革为构建没有贫困的人类命运共同体,创造人 类文明新形态贡献了中国智慧

脱贫攻坚全面胜利,中国提前十年实现《联合国 2030 年可持续发展议程》减贫目标,奠定了

共建人类命运共同体的坚实基础,鼓舞了广大发展中国家消除绝对贫困的斗志。中国脱贫攻坚的巨大成功,证明了中国特色反贫困道路把握了中国农村贫困的特点及其演变规律,创造性提出了以精准扶贫、精准脱贫为核心的治理方案。脱贫攻坚成就中蕴含的中国减贫"密码"为其他国家选择适合的减贫与发展道路提供了可资借鉴的中国智慧。比如,如何始终坚持把人民作为减贫与发展的根本动力,把贫困治理摆在治国理政的突出位置,由执政党和国家担负起对人民的责任和发挥主导作用,激发贫困群众能动性、积极性、创造性,汇聚各方力量攻克贫困堡垒。再比如,如何始终坚持把发展作为消除贫困最有效的办法,从实际出发,因地制宜、因人制宜,不断调整创新减贫与发展的策略方略与政策工具,提高贫困与发展治理效能。

第三,中国解决绝对贫困并巩固脱贫成果的成就丰富了中国式现代化道路的包容性,为人 类命运共同体、人类文明新形态建设提供了助力

中国式现代化是十四亿多人口的现代化,近亿人口在短短八年间摆脱了绝对贫困,充分证 明了具有中国特色、适合国情的发展途径与推进方式可以应对人口规模巨大的国家建设现代化 所面临的前所未有的艰巨性和复杂性挑战。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,中国 解决绝对贫困问题表明两极分化可以避免,共同富裕就是要"一个不落"。中国式现代化是物 质文明和精神文明相协调的现代化,脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革,脱贫地区面貌发生翻 天覆地的变化,脱贫群众精神面貌为之一新,激发了脱贫群众内生动力,促进了脱贫地区全面发 展。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,脱贫攻坚贯彻绿水青山就是金山银山的理 念,坚持可持续发展,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,展示了新的文 明形态。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,脱贫攻坚的历史性成就使占全人类人口总 数五分之一的中国人民彻底消除绝对贫困,全面过上小康生活,为全球减贫事业和人类发展作 出了重大贡献。脱贫攻坚形成的理论、制度成果为其他国家推进现代化提供了中国减贫智慧和 方案。党的二十大报告关于构建人类命运共同体的一系列新理念、新思想、新战略,进一步丰富 和发展了中国共产党构建人类命运共同体的战略思想,而消除贫困正是和平、发展、公平、正义、 民主、自由的全人类共同价值必然要求,是推动建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包 容、清洁美丽的世界的底线和基础。无疑,中国脱贫攻坚的历史性成就、历史性变革极大丰富了 人类反贫困理论,拓展了人类反贫困实践,彰显了中国共产党为人类谋进步、为世界谋大同的天 下情怀,为全人类在共建美好世界中更快完成减贫目标提供了启示和借鉴。

参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2]国家统计局. 脱贫攻坚战取得全面胜利 脱贫地区农民生活持续改善——党的十八大以来经济社会发展成就 系列报告之二十[EB/OL].(2022-10-11)[2022-10-31]. http://www.stats.gov.cn/tjsj/sjjd/202210/t20221011_1889094.html.
- [3] 习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话(2021年2月25日)[N].人民日报,2021-02-26(02).
- [4]赵乐际.坚定不移全面从严治党[N].人民日报,2022-10-31(02).

(责任编辑:宋雪飞)

The Most Vivid Practice of the Great Transformation of the Decade in the New Era: Milestone Significance of Crucial Poverty Alleviation

HUANG Chengwei

Abstract: The historical contribution to poverty alleviation has been highly praised in the Report of the

20th National Congress of the CPC. Under the guidance of the spirits of the 20th National Congress and the main line of the great reform of the decade in the new era, this paper summarized the historic changes and achievements of the decade of poverty alleviation in the new era and the achievements of the consolidation, and systematically expounded the milestone significance of the poverty alleviation from five aspects—The historic achievement in poverty alleviation is a vivid manifestation of the great changes in the new era over the past decade. The fundamental reason for winning the largest battle against poverty in human history is the vivid manifestation of the decisive significance of the "two established policies". China's efforts to address the issue of absolute poverty and to effectively link its achievements in poverty alleviation with rural revitalization are vivid examples of China's efforts to build a society with a shared future for mankind and explore a new form of human civilization. This summary has important theoretical and historical value for deep understanding of the decisive significance of "two establishments", strengthening "four consciousnesses", "four self-confidences" and "two maintenances".

Keywords: the 20th National Congress of the CPC; Ten Years of Great Changes in the New Era; Crucial Poverty Alleviation